

引領動物醫學 續塑香港現代化

郭位，香港城市大學校長

今天熙熙攘攘的繁華香港，曾經是個僅有 7,500 人的漁村、海上通商者和海盜的避風港。

1842 年，滿清政府根據《南京條約》把港島割讓英國。1842 年至 1898 年開埠期間，又將九龍半島及新界先後割讓和租借給英國。成為英屬殖民地後，香港的人口開始增長：1915 年達 530,000 人；1925 年增至 725,000 人；1940 年達到 1 百 60 萬人；到了 1951 年，人口更遽增至 2 百 10 萬人。

二次大戰後，由於本地勞工便宜，上海移民帶入大量資金，移居香港的難民創業精神旺盛，工業生產提高了居民的經濟收入，高樓大廈平地而起，有人發財，有人破產。一時之間，香港變成鈕扣、塑膠花、雨傘、紡織品、搪瓷製品的中心；到了上世紀 60 年代，香港已成為亞洲四小龍之一。

金融與地產

1970 年底，隨著勞務成本的提高，傳統製造業北遷至廣東各地，製造業後繼無力，服務業騰飛，貿易物流、金融服務、專業服務和旅遊業成為香港經濟的四個重要支柱。隨之而來的是租金和地產價值上漲，本地經濟轉而依賴房地產市場。而今國民生產總值的 1/5 來自地產收益，地產交易為政府提供 1/3 的庫收，式微的製造業目前僅佔香港生產總值的 4%。近一個世紀內，這座城市先後經歷了殖民統治、短期戰爭、社會動亂、製造業蓬勃發展，繼而轉型為服務性的經濟體。

1997 年，始自泰國的金融風暴蔓延至亞洲各國，一時風聲鶴唳、人心慌慌。香港未能幸免，1998 年的國民生產總值萎縮了 5.5%，隨之而來的是連續 6 年的通縮。其間，美國網路泡沫破滅，而 2003 年沙士甚囂塵上的日子更是雪上加霜，地產市場跌入歷史低谷。直到 2005 年，香港的國民生產總值才得以恢復危機前的水平。

自然環境變化

在香港的發展過程中，金融健康並非唯一令人煩心的事。1968 年，時稱「香港流感」大爆發，導致 15% 的市民感染疾病。20 世紀 90 年代後期，先有禽流感的威脅，接踵而來的又是 2003 年爆發的沙士，及近年四面八方來的流感，一再給香港帶來激烈動盪。

1892 年至 1985 年間，香港遭到數次水荒，尤其以 1963-64 年最為嚴重，食水供應遠不足以支持人口的增長，曾經由每天供水 4 小時惡化到每 4 天供水 4 小時。此外，香港今天的空氣也不如以往清新，自然生態環境隨著周邊地區經濟與人口的成長而惡化。

可以再舉個例子說明一個基本問題。當今世界，每年有 700 萬人因經濟發展所附帶製造的空氣污染而死亡。與此同時，在 70 餘億的世界人口中，反而有 1/3 的人沒有或者僅享有極其有限的能源。根深蒂固的貧窮和不平等，導致世界上 20 餘億人口無法享受到潔淨的飲水、衛生的飲食、基礎教育和醫療服務，這些地區的居民因而壽命不長——平均僅 50 歲。現代交通工具無遠弗屆，缺乏能源的貧窮地區所爆發的沙士、伊波拉、寨卡等病毒，經由動物從貧困地區迅速感染「現代化」城市的居民。2003 年爆發的沙士就是一個鮮明的例子，當年百業蕭條的「慘」境，凡是經歷過的港人必然記憶猶新。

人與動物

200 年來的香港歷史猶如過山車般忽上忽下。先有 19 世紀初的張保仔，一生變幻離奇，招安前，在海上劫商掠貨，歸附朝廷後，又參與緝捕海盜，其間更有他與參與綁架他的女人之間的浪漫關係。從張保仔的日子開始，及至一次、二次大戰，經濟起飛，法治、人權、環保、民主，以及港人對飲食的喜愛與自豪，稱之為世界上最令人心潮澎湃的城市之一，可謂名符其實。

今天，我們可以批評許多香港的缺點——空氣素質差、房地產價格高、貧富懸殊、空間狹窄——但再怎麼也不能說他是個沈悶無聊的地方。我們享受飲食，欣賞李安導演的《飲食男女》，而王家衛的《花樣年華》更將這座城市摩天大樓下暗暗流動的豐富情感與浪漫情素表露出來。

問題是，香港固然是個充滿活力的城市，卻從來不以創新著稱。他懂得適應形勢，也無疑能遇變求存，緊跟潮流，卻絕不是披荊斬棘的先鋒。究其往跡，我們很難看到他重視人類和環境依存的必然性。

做為什麼樣的世代，乃是由我們與地球上其他生物的互動所決定。一個不理解人與動物之間彼此依存、意識不到動物權利的城市，還能被稱之為現代化的城市嗎？「健康一元化」的概念與運動，旨在建立人、動物與環境之間的和諧與容納，珍惜三者之間相互共生的關係。照護伴侶動物、維護珍奇動物，提高食物生產的安全。

動物醫學院

我於 2008 年 5 月 14 日出任城大校長，同年 7 月 7 日與大學管理團隊提出成立動物醫學院，並於 8 月組隊赴歐洲、北美、紐澳，進行研考。港府則於 2008 年 10 月 22 日任命梁振英先生出任城大校董主席。幸運的是，梁振英經研討探索後，深刻了解動物醫學的重要性，故進而於 2009 年強力支持城大成立動物醫學院的主張。

與美國康奈爾大學合作，經多年籌劃，城大在胡曉明主席及校董會的支持下，於 2014 年創辦了動物醫學院。教育需創意，社會有愛心。2014 年 9 月我在例行醫療檢查之後，腸胃專科林子雲醫師出奇不意地遞給我一張 20 萬元的支票，就因為他看了新聞，全心贊助城大成立動物醫學院。之後，今年九月，當城大動物醫學院宣布計劃 2017 年正

式招生時，他看報後，再次寄來第二張 20 萬元的支票。醫生送病人支票的故事，你大概不曾聽說過吧！

事實上，社會各界支持動物醫學院，近年來慷慨捐贈城大超過 8 億港幣，正反映出許多有心人關心動物醫學在現代化社會所扮演的角色。

創立動物醫學院，目標之一就是為了與世界結合、促進永續發展，重塑香港現代化的未來。動物醫學訓練有助於對抗威脅公眾健康的人畜共患疾病；保障食物安全（多起食物污染醜聞後，食安問題已成為本地區重點關注的大事）；還可以透過漁產提高食物生產量。我們的努力有助香港成為預防和控制傳染疾病的亞洲中心，改善動物福利，維護人自然環境，為香港的年青人創造新的就業路徑。

將來某一天，當香港真心認同動物在人類生存的絕對條件、對動物福利和動物醫療有所貢獻時，我們才有資格再次號稱為一個現代化的社會。

註：本文為郭位校長在 2016 年 9 月 19 日城大宣佈推出六年制動物醫學學士課程典禮上發表的演講。典禮在跑馬地馬會舉行。本文部分資料，曾刊載於英文《南華早報》。